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EMENTA DA PROPOSTA

REPRESENTATIVIDADE DOS APOSENTADOS NAS ENTIDADES DE CLASSE DA MAGISTRATURA DO TRABALHO. Para diminuir a prevalência de magistrados da ativa nos cargos associativos e como instrumento para aumentar a participação dos aposentados na vida associativa, as entidades de classe da magistratura do trabalho devem reservar no mínimo 20% (vinte por cento) dos cargos diretivos aos aposentados, não podendo essa representação ser limitada apenas a um cargo da diretoria dos aposentados por transmitir uma idéia subliminar que depois de aposentados, apesar de gozarem das mesmas prerrogativas dos demais, somente estariam autorizados a tratar de assuntos restritos e ligados diretamente aos próprios aposentados.

JUSTIFICATIVA DA PROPOSTA

Estima-se que 20% ou mais dos juízes do trabalho estão aposentados, mas apesar disso, quase todos os cargos associativos são ocupados por juízes da ativa. Percebe-se ainda, que na maioria das entidades de classe, é destinado aos aposentados um único cargo, geralmente da diretoria dos aposentados, o que transmite uma idéia subliminar que depois de aposentados, apesar de gozarem das mesmas prerrogativas dos demais magistrados, a começar pela vitaliciedade, somente estariam aptos e autorizados a tratar dos assuntos restritos aos próprios aposentados.

Assim, para que tenham voz e efetiva representação, propõe-se que em todas as entidades de classe pelo menos 20% dos cargos sejam ocupados por magistrados aposentados.

